

“一带一路”核心区综合立体交通网加速成型 新疆：“亚欧腹地”变身“亚欧枢纽”

■文/李自良 杨皓 蔡国栋 郝玉

新疆，地处亚欧大陆中心地带，是古丝绸之路重要节点。千百年来，不同肤色、语言的商人和使者在这条古道上频繁往来，见证着东西文明的交流互鉴。进入新时代，新疆把自身区域性开放战略积极纳入国家向西开放总体布局中，迎来了广阔的发展机遇。

习近平总书记2022年在新疆考察时指出，随着共建“一带一路”深入推进，新疆不再是边远地带，而是一个核心区、一个枢纽地带。

近年来，随着共建“一带一路”倡议和西部大开发的深入推进，新疆正以前所未有的速度和规模，构建起一个综合立体的交通网络，成为连接亚欧大陆的交通枢纽，向西开放的“黄金通道”作用日渐显现。今年前4月，新疆与197个国家和地区产生贸易往来，进出口总值同比增长49.5%，增速位居国内前列。这片深居亚欧腹地，不靠海、不临江的辽阔之地，正以大开大合促进大开发，成为内陆开放和沿边开放的高地。

固本强基中激活“黄金通道”

早上刚过8点，D2708次动车从新疆乌鲁木齐站驶出。13个多小时后，列车抵达陕西西安。早上在乌鲁木齐喝过奶茶，晚上就能在西安吃上羊肉泡馍。随着全面融入全国高速铁路网，新疆与东中部地区的时空距离不断缩短。

党的十八大以来，新疆不断补短板锻长板，全力构建综合立体交通网，推动“疆内环起来、进出疆快起来、南北疆畅



在乌鲁木齐国际陆港区，一列中欧班列在装载完毕后，一路驰骋向西行。（图源乌鲁木齐国际陆港）

起来、进出境联起来”的现代化交通体系加快实现。

隧道穿群山，天堑变通途。5月12日，世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道出口端双主洞掘进双双突破10000米大关，完成了出口端主洞开挖任务的90%。隧道开通后，从乌鲁木齐开车到库勒的时间将由7小时缩短至3小时左右，这项“咽喉”工程将重塑南北疆交通格局。

据介绍，党的十八大以来，是新疆交通建设历史上投资规模最大、发展速度最快、建设质量稳步提高的最好时期。

公路网络日新月异的同时，铁路和航空建设也迎来了大发展。兰新高铁、格库（格尔木—库尔勒）铁路相继建成……新疆逐渐形成以兰新铁路和兰新高铁为主通道，临河至哈密铁路为北通道，格库铁路为南通道的“一主两辅”进出疆铁路构架。

从高空俯瞰，新疆机场分布犹如一张精心编织的网络，覆盖了广袤的大地。如

今，布尔津喀纳斯机场、阿拉尔塔里木机场、喀什库尔干红其拉甫机场……越来越多“云上巴士”，让相隔千里的城市不再遥远。

穿越“三山”环绕“两盆”，天山南北交通立体提速，纵横成网。截至去年底，新疆公路总里程达22.79万公里，铁路营运里程达9525.6公里，民用运输机场25个……一个东联国内市场，西挽欧亚市场，商贸往来频繁，支撑国家向西开放的综合立体交通网加速成型，激活“黄金通道”，增强新疆高质量发展的基础和后劲。

内联外引中释放“黄金效应”

盛夏时节，中国与吉尔吉斯斯坦交界的伊尔克什坦口岸，往来车辆川流不息。中国生产的新能源汽车通过这里运往海外市场，装载着煤炭的货运车辆从吉尔吉斯斯坦驶来。乘着中国（新疆）自由贸易试

区建设的东风，这个中国最西部的口岸日渐繁忙。

这是新疆对外开放口岸展现的生机与活力。如今，15个对外开放陆路口岸在祖国西部延绵的边境线上串珠成链，挽起国内国际两个市场，成为国家向西开放的重要门户。

新疆织密综合立体交通网，不仅畅通向西开放大通道，也带动了相关产业的发展和聚集。

在塔里木盆地西南缘的喀什地区麦盖提县，得益于跨河大桥和高速公路相继建成通车，2014年底，这片曾被称为“沙海孤岛”的地方全面融入新疆高速公路网，当地新摘下的甜瓜、西梅、李子等水果当天或隔日即可从田间直达北京、上海居民的餐桌。

助现代化交通网络的延伸跨越山海、走向世界。

冲压、焊接……位于新疆霍尔果斯的中金新能源摩托车产业园内一片忙碌景象。近期，首批300台“新疆造”的摩托车经霍尔果斯公路口岸出境，进入哈萨克斯坦市场。

陆海内外联动、东西双向互济的开放格局正在新疆形成。数据显示，近两年，新疆进出口总额分别较上一年增长57%、45.9%；今年前四月，自贸试验区进出口总额385.03亿元，占新疆外贸总额的27.92%。

开放创新中书写“丝路新篇”

龙门吊快速移动抓取、火车汽笛声不时响起……在乌鲁木齐国际陆港区，一列中欧班列在装载完毕后，一路驰骋向西行。

正如“陆港区”这一形象称谓，乌鲁木齐这座世界上距离海洋最远的城市，借助综合立体交通网将河港、海港“搬到”天山脚下，从亚欧大陆腹地挺进开放前沿。

去年10月，中方宣布支持高质量共建“一带一路”的八项行动，其中包括构建“一带一路”立体互联互通网络，为新疆交通发展提供了新契机。

今年6月，中国—吉尔吉斯斯坦—乌兹别克斯坦铁路项目三国政府间协定签字仪式举行，起自新疆喀什的中吉乌铁路由设想成为现实，建成后极大促进三国互联互通，带动地区经济社会实现更快发展。

处在新的历史起点，新疆正围绕构建“一带一路”立体互联互通网络，加快推进重大项目建设。

贯通南北疆的G0711线乌鲁木齐至尉犁高速公路、G219线昭苏至温宿公路项目和G30线连霍高速星星峡至哈密、哈密至吐峪沟段高速公路改扩建工程加快实施；格库铁路扩能改造工程、准东将军庙至哈密密汗湖铁路增建二线、罗布泊至若羌铁路等项目进展顺利；乌鲁木齐机场改扩建工程加快建设、伊宁机场迁建项目前期工作高效推进。

立足资源禀赋，新疆正加快推进油气生产加工、煤炭煤电煤化工、绿色矿业、粮油、棉花和纺织服装、绿色有机果蔬、优质畜产品、新能源新材料“八大产业集群”建设，不断增添产业竞争力。

“无数铃声遥过碛，应驮白练到安西。”如今，新疆正以踔厉奋发之姿，打造内陆开放和沿边开放高地，积极融入全球化进程，让亚欧黄金通道释放“黄金效应”，共同绘就“一带一路”新图景。

中哈企业家热议投资兴业合作机遇

本报讯 日前，中哈企业家委员会第七次会议在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行。本次会议由中国贸促会、中信集团、哈萨克斯坦“萨鲁克—卡泽纳”国家福利基金股份公司主办。中哈两国政府官员、工商界代表等出席会议。与会嘉宾围绕交通物流、能源转型、粮食安全、基础设施建设与中小企业发展等话题深入交流，热议投资兴业合作机遇。

哈萨克斯坦第一副总理斯科利亚尔在致辞中表示，中国是哈萨克斯坦重要贸易伙伴和投资伙伴，两国在经贸投资领域始终保持高水平发展，哈中跨境交通基础设施建设等合作成果丰硕。哈方希望与中方扩大在农业、新能源、汽车制造等领域合作，推动更多重大项目落地，“欢迎更多中国企业来哈投资兴业”。

会议期间，中哈双方共签署44项合作协议，涵盖农业、能源、交通物流等多个领域。中国贸促会会长任鸿斌表示，中国贸促会将搭建更多高质量的贸易促进平台，

积极推动哈优质产品输华，助力拓展双边贸易的广度和深度。

“中信集团在哈投资已涵盖资源能源、金融、基础设施等领域。”中哈企业家委员会中方主席、中信集团董事长奚国华表示，希望两国金融机构聚焦重大项目建设和外贸新业态发展、跨境支付便利化等重点领域，加强沟通对接、深化金融合作，以“金融活水”赋能两国经贸高质量发展。

“哈萨克斯坦与中国持续深化务实合作，许多中国企业在哈投资兴业，一系列高质量共建‘一带一路’重大项目在哈落地，为哈经济社会发展作出重要贡献。”中哈企业家委员会哈方主席扎库波夫表示，在共建“一带一路”框架下，哈中连云港物流合作基地、哈中天然气管道和奇姆肯特炼厂现代化改造项目等为哈中经贸合作创造新机遇，“哈方热切期待与中国企业开展更多合作”。

加快推进共建“一带一路”倡议同“公正哈萨克斯坦”经济政策深度对接，进一步深化同中方的务实合作，是哈方与会人士的共

识。位于哈萨克斯坦阿拉木图州的阿拉套经济特区是哈重要国家战略项目。阿拉套市市长乌捷捷夫希望学习中方经验，建设好阿拉套经济特区，推动阿拉套市经济快速发展。

哈萨克斯坦外交部投资委员会主席奥斯潘诺夫表示：“设施联通是推动实现优势互补、促进经济发展的基础。高质量共建‘一带一路’提高了哈萨克斯坦在亚欧过境运输中的地位。哈方希望更深入参与高质量共建‘一带一路’，促进两国共同发展繁荣。”（张朋辉 张晓东 俞懿春）

习近平会见孟加拉国总理哈西娜

（上接1版）

哈西娜表示，孟方对同中国拥有深厚友谊倍感荣幸，对中国在习近平主席英明领导下克服各种困难挑战取得日新月异的伟大成就、不断提高人民生活水平深感钦佩。孟加拉国坚定致力于推进民族解放和减贫发展事业，感谢中方在此进程中给予孟方宝贵支持。孟方希望学习借鉴中国成功发展经验，扩大两国经贸、基础设施、减贫等领域合作，加强青年、文化等人文交流。共建“一带一

路”倡议极大促进了本地区经济发展和民生改善，孟方将继续积极参与共建“一带一路”合作。欢迎中方积极参与孟南部一体化开发计划，助力孟实现“2041愿景”。孟方坚定恪守一个中国原则，支持中方在台湾问题上的立场，坚决反对外部势力干涉中国内政，坚定支持中方维护自身核心利益。相信孟中全面战略合作伙伴关系必将取得更大发展。

王毅参加会见。（郑明达）

沿着正确道路推进全面深化改革

（上接1版）

10多年来，党中央召开72次中央全面深化改革领导小组和中央全面深化改革委员会会议，定方向、定举措、抓落实；调整重组优化数十个部门，党和国家组织结构和管理体系实现系统性、整体性重构；2000多个改革方案落地，党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成……

没有哪个国家和政党，能有这样的政治气魄和历史担当。也没有哪个国家和政党，能在这么短时间内推动这么大规模、这么大力度的改革。

全面深化改革的总目标，是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化——

锚定目标、标定航道，才好扬帆启航。10多年来，改什么、怎么改，都以全面深化改革总目标为根本尺度，守正创新、披荆斩棘。

维护社会公平正义，是“中国之治”的应有之义。

一场员额制改革，让全国法官、检察官“重新洗牌”“竞争上岗”。以此为标志，司法责任制改革全面推开，实现“让审理者裁判、由裁判者负责”，更好保证司法公正。

司法改革动真碰硬，让公平正义更加可触可感；医疗保障制度改革不断推进，世界最大医疗保障网惠及全民；深化金融体制改革，守住不发生系统性风险底线……瞄准重点领域，抓住关键环节，推动国家治理体系和治理能力迈上新的高度。

制度稳则国家稳，制度强则国家强。健全国家民主制度体系，发展全过程人民民主，巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面；构建高水平社会主义市场经济体制，处理好政府和市场的关

系，释放发展活力；加快建设中国特色社会主义法治体系，更好发挥法治对改革发展稳定的引领、规范、保障作用……

全面深化改革沿着中国特色社会主义道路前进，充分发挥中国特色社会主义制度优越性，必将不断开创“中国之治”新境界。

矢志不渝：“为中国式现代化注入不竭动力源泉”

2024年6月，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。会议强调：“把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。”

突出改革重点——

习近平总书记指出，进一步全面深化改革，要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。

发展是第一要务。实现社会主义现代化，最根本最紧迫的任务是进一步解放和发展社会生产力。坚持和发展中国特色社会主义社会生产力，必须不断适应社会生产力发展调整生产关系，不断适应经济基础发展完善上层建筑。

我们要更加注重突出重点，以经济体制改革为牵引，进一步解放和发展社会生产力，增强社会活力，推动生产关系和生产力的上层建筑和经济基础更好相适应，为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

把牢价值取向——

青石板、红砖房、黄桷树，敞亮的社区会客厅，功能齐全的党群服务中心，还有饭菜飘香的小区食堂……

重庆九龙坡区谢家湾街道民主村社区，曾是远近闻名的“老破小”。在启动更

新改造项目并纳入全国有关试点后，这里变了模样。

“中国式现代化，民生为大。党和政府的一切工作，都是为了老百姓过上更加幸福的生活。”2024年4月，在重庆考察的习近平总书记走进小区，语带关切。

抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。前进道路上，紧扣推进中国式现代化这个主题进一步全面深化改革，把牢以人民为中心的价值取向，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生，就一定能让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

讲求方式方法——

改革开放是前无古人的崭新事业，必须坚持正确的方法论，在不断实践探索中推进。改革有破有立，得其法则事半功倍，不得法则事倍功半甚至产生负作用。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识，形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论，保证了改革在攻坚克难中不断迈上新台阶、取得新胜利。

在企业专家和专家座谈会上，习近平总书记强调“要坚持守正创新”“要更加注重系统集成”“要重谋划，更要重落实”，为在新征程上谱写改革开放新篇章提供了科学方法、指明了实践路径。

守正道，开新局。

中国式现代化征程壮阔，进一步全面深化改革新篇将启。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万中华儿女正满怀信心，在全面深化改革的正确道路上坚定前行，向着强国建设、民族复兴的宏伟目标不断迈进。

简讯

中欧班列集装箱换装作业技能竞赛圆满结束

本报讯 7月4日，“一带一路”“光明之路”中国—哈萨克斯坦国际铁路口岸中欧班列集装箱换装作业技能竞赛圆满结束，这是新疆首次举办中哈两国铁路集装箱换装技能竞赛。

竞赛于今年6月启动，在中方阿拉山口站、霍尔果斯站和哈方多斯特克站、阿腾科里站分别开展技能竞赛初赛；4个铁路口岸站各自选派的2名参赛选手进入决赛，在中方阿拉山口站、哈方多斯特克站决赛现场，经过两天的角逐，分别对中哈双方获得前3名的优胜个人给予奖励，对两个优胜口岸站给予表彰。

“如今阿拉山口站一列中欧班列的换装时间从过去2个多小时，缩短至1个半小时左右。”阿拉山口站副站长孙永显表示，通过组织中哈两国口岸站换装作业技能竞赛，中哈铁路口岸站对双方的作业流程更加熟悉，有利于今后双方在交接班列时能够更好地配合，保证出入境中欧班列能够快速交接。（吴奇）

中企为赞比亚首个智慧村庄项目揭幕

本报讯 中国华为公司日前在赞比亚南方省纳姆瓦拉区的穆齐拉村为该省首个智慧村庄项目揭幕。赞比亚总统希奇莱马出席揭幕仪式。

希奇莱马在讲话中称赞华为为实施的智慧村庄项目。他表示，智慧村庄项目将进一步改善当地村民的生活，希望中企继续加强与赞比亚政府的合作，实现更多造福当地民众的目标。

中国驻赞比亚大使馆临时代办王晟在揭幕仪式上表示，智慧村庄项目契

合赞比亚国家信息通信战略，是中赞合作实现高质量发展的又一体现，将促进赞移动和互联网连接、远程教育和医疗，特别是通过建设太阳能电站实现偏远农村地区电力覆盖。

据了解，穆齐拉智慧村庄项目包括一座微型太阳能电站、一座通信塔和一个智慧教室，能够为当地一所学校、一家诊所和村民住宅供电，为村庄提供移动通信和互联网服务。

（彭立军）